



События

На календаре – напропороченный много веков назад американскими индейцами майя, но так и не случившийся «конец света». А в актовом зале главного корпуса Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова вовсю идет чествование его лучших студентов. О том, как проходило торжество, рассказывает наш корреспондент.

Лучший студент университета - 2012

НЕОЖИДАННЫЙ ГОСТЬ

Ежегодный конкурс «Лучший студент университета» в 2012 году посвящен нашему великому земляку, ученому-тюркологу Николаю Федоровичу Катанову. Его именем назван наш университет, в его честь сегодня звучат песни, музыкальные номера, а на сцене – лучшие из лучших, юные ученые, молодые дарования, чьи таланты – во славу университета. «С именем Н.Ф. Катанова в 21 веке» – таков девиз конкурса. Важность момента читается в горящих глазах присутствующих, а динамизм и насыщенность сменяющихся калейдоскопом музыкальных номеров конкурса придает празднику необычайный накал эмоций. Торжественно и величественно звучит «Гаудеамус» в исполнении студентов музыкального колледжа. С первыми аккордами международного гимна студентов все находящиеся в зале в едином порыве встали – а при словах «Вива, академия!» у многих появились слезы на глазах. Важные события уходящего года, победителей различных конкурсов, научных конференций, семинаров и форумов вспоминали сегодня. Замечательный, сильный и звучный голос Руслана Ивакина, легкий, немного бесшабашный и колоритный танец «Теплые дни» никого не оставили равнодушными. А какой шквал аплодисментов вызвал музыкальный номер «Зажигай, чтоб горело ясно!» Да, «зажигали» студенты сегодня на славу. Но изюминкой вечера стало неожиданное появле-

**Дорогие преподаватели, сотрудники,
студенты и аспиранты!**
**Уходящий год был годом Н.Ф. Катанова –
замечательного ученого и человека, чье имя
является флагом Хакасского
государственного университета.
Это еще один год обретенного бесценного
опыта жизни,
год, который дарил нам радости
встреч и открытий.**
**Искренне поздравляю Вас с
наступающим Новым годом и Рождеством –
праздниками, которые дарят нам счастье и
радость, несут в каждый дом тепло и уют.
Пусть каждый день Нового года дарит новые
перспективы и жизненные силы, наполняет
нас душевной теплотой и оптимизмом!**
**Пусть все хорошее, что радовало в
уходящем году, непременно найдет свое
продолжение в году наступающем.**
**Пусть сбудется все задуманное, и
наступающий 2013 год запомнится как яркий,
успешный и счастливый.**
**С пожеланиями здоровья, счастья и
удачи!**

Ректор О.В. ШТЫГАСЕВА

ние в зале непосредственного «виновника» торжества... Николая Федоровича Катанова. Уверенно и величаво шествует этот великий человек по залу, вот он поднимается на сцену и под восхищенные возгласы зрителей подходит к микрофону.

– *Отрадно мне, что дело науки живет и продолжает набирать силу в нашем милом степном крае. Значит, годы работы не прошли зря, и нет большей награды для ученого, чем знать, что его труды принесли пользу его последователям и потомкам. Спасибо вам за вашу любовь к делу науки, за ваши труды, за молодые начинания. Пусть радостное солнце освящает ваш путь на поприще научных трудов и научного творчества,*

пусть Хакасский университет стоит века, пусть родятся в нем новые ученые, исследователи родного края и иных удивительных культур, пусть сбудутся все ваши начинания!

Да, порадовали сегодня Николая Федоровича студенты университета и школьники Хакасии. Участники всероссийского конкурса «Ученый Н.Ф. Катанов – человек будущего!» получили заслуженные награды – грамоты – из рук самого «ученого» и торжественно пообещали трудиться и дальше на благо университета, на благо родной Хакасии.

90 МИНУТ СЛАВЫ

А вот и гордость нашего университета – его лучшие студенты!



События

Сельскохозяйственный колледж ХГУ им. Н.Ф. Катанова отпраздновал 80-летний юбилей.

Сегодня колледж – это стабильно действующее учебное заведение с богатой историей и сложившимися традициями. Здесь получают образование более полутора тысяч человек. Поздравить колледж с этой знаменательной датой пришли – Глава Республики Хакасия – председатель Правительства Хакасии Виктор Зимин, председатель Верховного Совета Республики Хакасия Владимир Штыгашев, министр сельского хозяйства и продовольствия Иван Вагнер, ректор Хакасского госуниверситета Ольга Штыгашева и другие.

В своем приветствии Ольга Штыгашева отметила:

«За все эти годы в стенах колледжа было подготовлено очень много специалистов, причем разного профиля. Сильные стороны данного учебного заведения – во-первых, умение поддерживать традиции, а во-вторых, интеграция со всеми властными структурами нашей республики. Желаю всем, чтобы у вас всегда оставались силы, мужество и, безусловно, потенциал для дальнейшего личностного и профессионального развития».

Глава Республики Хакасия Виктор Зимин, поздравляя коллектив колледжа, подчеркнул:

«Я являюсь выпускником данного сельскохозяйственного техникума 1981 года. Для меня эта также особенная дата – двойной юбилей, поскольку помимо 80-летия, 30 лет назад я получил здесь диплом и вместе с ним путевку во взрослую жизнь».

Председатель Верховного Совета Республики Хакасия Владимир Штыгашев также выразил теплые слова благодарности профессору преподавательскому составу колледжа и сказал, что у колледжа прекрасное будущее.

В торжественной обстановке прозвучали поздравления от выпускников: они благодарили преподавателей за их труд, терпение и за те знания, которые они получили. Ветеранам СХК вручили цветы и ценные подарки. Глава республики вручил орден «За заслуги перед Хакасией» одному из первых директоров колледжа, заслуженному учителю Российской Федерации Алексею Емельянову, который лучшие годы своей жизни отдал техникуму. Нагрудным знаком

«Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Хакасия» была отмечена Галина Минюхина, нынешний директор учебного заведения.

В ХГУ прошел научно-практический семинар для врачей различных специальностей, преподавателей, интернов и студентов высшего и среднего медицинского образования.

Тема семинара: «Организация медицинской помощи больным с острым нарушением мозгового кровообращения и острым коронарным синдромом на догоспитальном и госпитальном этапах». Он проводился в связи с предстоящим в будущем году открытием новых объектов здравоохранения: первичного сосудистого отделения в Абаканской городской клинической больнице и регионального сосудистого центра в Республиканской больнице им. Г.И. Ремишевской. На семинаре рассматривались вопросы: перспективы развития в Республике Хакасия неврологической помощи больным с острым нарушением мозгового кровообращения; организация медицинской помощи больным с

острым нарушением мозгового кровообращения; оказание медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах больным с острым коронарным синдромом; принципы современного лечения острого коронарного синдрома. Среди докладчиков были специалисты-практики высокой квалификации и видные ученые, представляющие Красноярский государственный медицинский институт им. В.Ф. Войно-Ясенецкого и НИИ медицинских проблем Севера СО РАМН.

Студентка ХГУ – «Королева Хакасии-2012».

В культурно-развлекательном центре «Луначарский» города Черногорска состоялся финал конкурса «Королева Хакасии — 2012» и «Маленькая красавица Хакасии — 2012».

За звание «Маленькой красавицы», «Мини-королевы» и «Королевы Хакасии» боролись более 60 участниц в 7 номинациях.

В номинации «Королева Хакасии» победу одержала студентка 4 курса института экономики и управления Хакасского госуниверситета Анастасия Петрухина.

Актуально

Подведены итоги 2012 года по научной, учебной, воспитательной работе в структурных подразделениях нашего университета. Традиционно специальная комиссия под руководством проректора А.А. Попова проанализировала эти итоги и по их результатам выстроила рейтинг.

Учитывая рейтинг

Лидером 2012 года стал институт естественных наук и математики. На втором месте сельскохозяйственный институт. В тройку лучших вошел также институт экономики и управления.

Среди колледжей лучшим по итогам года признан колледж педагогического образования, информатики и права, вторым в рейтинге стал сельскохозяйственный колледж, на третьем месте – колледж технологий сервиса!

Рейтинговая оценка результатов годовой работы институтов, факультетов, колледжей является основанием для поощрения научно-педагогических коллективов. На основании Положения о порядке выплат стимулирующего характера работникам Университета за добросовестный, качественный и эффективный труд, утвер-

жденного Ученым советом Университета 02.12.08 (протокол № 6) сформирован фонд стимулирующих выплат (СВ-качество и СВ-итог). На заседании ректората от 07.12.12 был определен размер выплат за выполнение приоритетных заданий по всем видам деятельности Университета. В каждом структурном подразделении проведено распределение размера выплат в соответствии с Положением о рейтинговой системе оценки эффективности деятельности научно-педагогических работников и учебных структурных подразделений.

Гласность, коллективное обсуждение итогов, четкие и понятные критерии распределения стимулирующих выплат мотивируют сотрудников на новые достижения и позволяют поощрить лучших.

**Знай наших!****Лучший студент университета - 2012****Окончание.
Начало на с.1**

За почетное звание честно боролись более 100 учащихся всех направлений и специальностей.

И вот – результат. 7 номинаций, 15 победителей и несколько десятков обладателей почетных грамот. Лучшей студенткой в популяризации наследия Н.Ф. Катанова была признана Татьяна Фоменко, студентка 3 курса ИНПО. За высокие результаты научной деятельности и активную работу во временных творческих коллективах по выполнению НИР заслуженно отмечена студентка 4 курса МПСИ Анастасия Афанасьева. В номинации «Отличная учеба» победили: Юлия Масалович, студентка 5 курса МПСИ (1 место), Анна Гославская, студентка 4 курса КПОиП (2 место) и Михаил Сукач, студент 4 курса КПОиП (3 место). А «За внедрение результатов учебной работы в деятельность организаций – баз практик» поощрительный приз получила студентка 5 курса ИНПО Анара Алахтаева. В номинации «Научные достижения» отличились: Иван Замулин, студент 1 курса ИИТИО (1 место), Данил Сердюков, студент 4 курса ИЕНИМ (2 место) и Анастасия Пачина, студентка 4 курса ИФИМК (3 место). Самыми креативными и яркими показали себя Юлия Глухоедова, Анастасия Юхнова, студентки 4 курса ИФИМК, и Марина Султрекова, студентка 2 курса музыкального колледжа – девушки получили призовые места в номинации «Творческие достижения». Ну и, наконец, самые сильные студенты университета – это Максим Прокофьев, студент 3 курса ФФК, Анастасия Зуева, студентка 5 курса ФФК, и Диана Головань, студентка 2 курса ФФК. Ребята достойно защищают честь университета, занимая призовые места в городских, республиканских, всероссийских и международных спортивных состязаниях и мероприятиях, а сегодня получили ценные призы и грамоты в номинации «Спортивные достижения».

Грамоты и подарки победителям вручали руководители университета – ректор Ольга Владимировна Штыгашева, проректор по непрерывному образованию Наталья Александровна Пропой, проректор по науке и инновациям Андрей Анатольевич Попов, проректор по социальному развитию Людмила

Анатольевна Миндибекова, проректор по учебной работе и управлению качеством Василий Васильевич Анюшин.

Каждый призер получил свою минуту славы – волнуясь, спешили поделиться обуревавшими эмоциями со зрителями студенты-победители.

– Я очень горда, что представляю ХГУ, который носит имя великого ученого – Катанова, для меня эта победа – очень важное и значимое событие, – делится Юлия Глухоедова.

О своей радости от победы, гордости за университет и великой благодарности преподавателям и научным руководителям рассказал каждый призер, получивший в подарок, помимо ценной грамоты, новенький «Айпад» и оглушительные аплодисменты зрителей.

КАК СТАТЬ ЗВЕЗДОЙ

Полтора часа пролетели незаметно, подарив всем присутствующим заряд бодрости и дав ощущение позитива и счастья. Закончилось действо салютом из разноцветной фольги, осыпавшей победителей и гостей конкурса блеском и ярким красками. В этой веселой праздничной кутерьме, среди вспышек фотоаппаратов и под торжественные звуки «Гаудеамоса» нам удалось «поймать» нескольких победителей и узнать у них секреты их «поднятия на Олимп».

– Для меня сегодняшний день волнителен, – с сияющими, поистине «звездными» глазами рассказывает Юлия Масалович. – Меня просто переполняют чувства! Когда был объявлен конкурс, я решила участвовать, не рассчитывая на первое место. И неожиданно победила! Я счастлива. Своей победой я обязана, в первую очередь, огромной поддержке моих родителей и, конечно,

вдохновению, полученному от любимого преподавателя, моего научного руководителя Татьяны Анатольевны Фотековой. Мне нравится учиться в нашем университете, я нередко участвую в различных научных конференциях федерального уровня и могу сказать, что знания, которые дают наши преподаватели, очень высокого уровня. Я мечтаю освоить дополнительную специальность – «Клиническая психология», а в моих ближайших планах – поступление в магистратуру и продолжение образования в аспирантуре. Сфера моих научных интересов – психодиагностика и психоконсультирование, также я очень люблю читать и просто обожаю театр. Вообще, у меня много идей, планов на будущее, огромное желание учиться, работать, узнавать новое. Секрет любой победы, я думаю, прост: главное – иметь большое желание, цель, стремиться ее достичь. И тогда все обязательно получится!

Мастер спорта по боксу и призер спортивной номинации конкурса «Лучший студент университета-2012» Максим Прокофьев считает, что каждому событию в жизни должно «прийти время».

– Я занимаюсь спортом 9 лет. Начинать с бокса, позже увлекся кикбоксингом. После окончания учебы в университете планирую работать в силовых структурах, например, в полиции. Вообще – я не фантазер, не люблю заглядывать в будущее. Я живу здесь и сейчас. Чтобы чего-то достичь в спорте, нужно много тренироваться, и в какой-то момент просто «приходит твое время», твой звездный час, и ты побеждаешь.

Как стать звездой? У каждого свой ответ на этот вопрос, свой нелегкий, порой тернистый, порой радостный и светлый путь к славе и великим свершениям. А имена новых счастливиц, постигших этот самый главный секрет, мы узнаем ровно через год, на конкурсе «Лучший студент университета – 2013».

Наталья ЖУКОВА



События уходящего 2012 года!

Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ) поддержал проекты ученых Республики Хакасия, среди которых сотрудники Хакасского госуниверситета.

По региональным программам в 2012 году поддержаны пять проектов на общую сумму более полумиллиона рублей. Грантовую поддержку получили кандидат исторических наук Валерий Зубков, кандидат юридических наук Ирина Чеботарева, доктор технических наук Александр Дулесов, доктор психологических наук Владимир Морозин, доктор филологических наук Тамара Боргоякова.

В ежегодном городском конкурсе «Формула успеха – 2012» среди выпускников высших учебных заведений, активно проявивших себя в спортивной, научной, творческой деятельности, звания «Лучшая выпускница» была удостоена Анна Осадчая, студентка ФФК.

ХГУ им. Н.Ф. Катанова занял 1 место в рейтинге вузов России по итогам мониторинга деятельности центров содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений.

Мониторинг проводил координационно-аналитический центр содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования Министерства образования и науки России.

Сбор данных мониторинга ежегодно проходит в два этапа. На первом этапе проводится оценка направлений работы центров посредством анкетирования. На втором – сбор и анализ данных о деятельности центров (служб) содействия трудоустройству выпускников в отчетном году.

В настоящее время в высших учебных заведениях Российской Федерации создан 571 центр содействия трудоустройству выпускников, из них 77 имеют статус региональных. В их числе и отдел содействия трудоустройству выпускников ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

По итогам мониторинга 2009 и 2010 года Хакасский госуниверситет занимал 2 место в рейтинге вузов по содействию трудоустройству выпускников.

По результатам проведенного Минобрнауки России мониторинга федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального

образования ХГУ им. Н.Ф. Катанова занесен в «зеленый список», то есть в перечень успешно работающих вузов.

Соотношение проводилось по пяти показателям: средний балл ЕГЭ студентов, принятых по результатам ЕГЭ; объем научно-исследовательской деятельности в расчете на одного научно-педагогического работника; количество иностранных студентов; доходы вуза; площадь учебно-лабораторных зданий.

В марте в Хакасском госуниверситете состоялась презентация института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии (ИГИСАТ).

ИГИСАТ был создан на базе научных подразделений института саяно-алтайской тюркологии и восточных языков и Института гуманитарных исследований. Его работа началась 1 марта этого года. Приоритетами института является подготовка докторских диссертаций по специальностям «Языки народов России (хакасский язык)», «Теория языка», а также «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

В мае в ХГУ им. Н.Ф. Катанова состоялась Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Наследие Н.Ф. Катанова: языки, история, культура тюркских народов России» (к 150-летию со дня рождения Н.Ф. Катанова), проводимая в рамках Международного научного форума «Н.Ф. Катанов и современность».

В пленарной части конференции с докладами выступили ведущие тюркологи России.

На шести секциях конференции были освещены вопросы языка, литературы, фольклора, истории и культуры тюркских народов России. С докладами выступали известные ученые из Казахстана, различных регионов России, Республики Хакасия и Хакасского государственного университета.

«Инновационные методы криминалистики» — так назывался сюжет ГТРК «Хакасия» об институте истории и права ХГУ, который стал победителем всероссийского конкурса телевизионных фильмов и программ «Мир права».

Конкурс проводился в городе

Саратове. Участвовали телекомпания и телеорганизации всех регионов России. Телесюжеты отбирались по трем темам: о работе правоохранительных органов, о борьбе с коррупцией, о преподавании права в вузах.

Сюжет о работе криминалистической лаборатории института истории и права Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, занял первое место и получил еще один специальный приз Саратовской государственной юридической академии.

В июне состоялся праздник для 32-х выпускников специальности ВПО «Лечебное дело» ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

Позади шесть лет учебы. Дипломы с квалификацией врача вручали почетные гости университета во главе с Председателем Верховного Совета РХ Владимиром Штыгашевым.

Этот праздник стал возможен благодаря огромной заинтересованности многих и многих известных людей Хакасии. Сегодня с благодарностью назывались их имена.

Звучало много добрых слов в адрес основателей медико-социально-психологического института – первого ректора университета Валентина Кузьмина, ректора ХГУ Ольги Штыгашевой, членов попечительского совета, всех, кто помогал открыть такую нужную республике специальность.

Молодых врачей очень ждут в больницах, поликлиниках, диспансерах Хакасии. А они готовы служить делу, которое выбрали однажды и навсегда.

В сентябре в Москве на легкоатлетических состязаниях – первенству и чемпионату России по марафону пятикурсница факультета физической культуры ХГУ им. Н.Ф. Катанова Анастасия Зуева стала обладательницей золота на первенстве, как и год назад, и пришла четвертая на чемпионате по марафону. Ранее в этом же году Зуева участвовала в Международном легкоатлетическом марафоне в Кракове (Польша), где завоевала серебряную медаль.

Студент 5 курса института информационных технологий и инженерного образования (ИИТИО) ХГУ им. Н.Ф. Катанова Анатолий Миллер награжден дипломом за победу во втором туре студенческого конкурса стран СНГ по программированию на платформе IBM System z «z/Мастер 2011».



Юбилей

«...Их отличает большая жизненная стойкость и терпеливое стремление к хорошему результату, они достигают огромных успехов практически в любой области. Взбираются по общественной лестнице, поднимаясь с камня на камень. Всегда – только вперед. И – побеждают! Их глаза не устремлены к звездам, их взгляд устремлен прямо перед собой, а ноги прямо стоят на земле...», – астрологическая характеристика одного из самых удачливых знаков Зодиака – Козерога – как нельзя лучше отражает основные качества героя нашей рубрики Ольги Вениаминовны ДАНИЛОВОЙ, начальника управления кадрами ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

ОЛЬГА ДАНИЛОВА: «Я – СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК»

Родилась и выросла она на Дальнем востоке, в Петропавловске-Камчатском. Папа – военный моряк – всегда был предметом гордости и непререкаемым авторитетом для маленькой Оли. В 1977 году родители выработали необходимый «северный» стаж – 15 лет – и всей семьей уехали в Абакан, на родину главы семьи. Закончив среднюю школу № 1, Ольга поступила в Красноярский институт цветных металлов, где получила модную тогда специальность «Инженер-металлург».

– В школе я очень любила химию и физику, а технические профессии были крайне престижны, поэтому после окончания 10 класса я твердо знала, кем хочу быть, какую профессию получить, – вспоминает Ольга Вениаминовна, – сначала пыталась поступить в Ленинградский политехнический институт, но – не хватило нужных баллов, поехала в Красноярск. После окончания обучения устроилась на работу на крупнейшее тогда предприятие машиностроительной отрасли России – «Абаканвагонмаш».

Несколько лет отработала в лаборатории литейного цеха в должности «Лаборант спектрального анализа». Там же познакомилась со своим будущим мужем. В 90-х годах грянула «перестройка», и процветавший некогда завод обанкротился. Пришлось срочно искать другую работу – ведь надо было «поднимать» двух сыновей!

– Так и получилось, что обстоятельства заставили коренным образом поменять профессию, изменить жизнь. В сентябре 1994 года я устроилась на работу в Хакасский госуниверситет инспектором отдела кадров, начинала работу со студенческих кадров. Моим начальником была Светлана Ивановна Шамина. Она как-то разглядела во мне потенциал кадровика-профессионала, и именно с ее легкой руки и по ее совету я получила второе высшее юридическое образование, отучившись с 1998 по 2002 гг. в нашем Институте повышения квалификации.

Год за годом, постепенно нарабатывая опыт, Ольга Вениаминовна поднималась вверх по служебной лестнице. И с января 2000 года она – начальник управления кадрами Хакасского госуниверситета.

– Я люблю свою работу. Мне нравится коллектив, атмосфера дружелюбности,

доверия, профессионализма в нем. Постоянное общение с людьми, возможность каждый раз учиться чему-то новому (в нашем государстве все время происходят какие-то инновации) – это очень привлекательно в моей профессии, немного напрягает большой объем бумажной работы, но куда ж без нее?

Ольга Вениаминовна очень дорожит своей семьей, а ее сыновья – настоящая гордость.

– Мой старший сын сейчас работает в МВД г. Абакана, заочно учится в магистратуре по специальности «Юриспруденция». Младший также получает образование юриста в ХГУ, радуя нас с супругом своими успехами в учебе.

31 декабря у Ольги Вениаминовны два праздника: общий для всех – Новый год и собственный – День рождения. По давно сложившейся традиции у Даниловых в этот день собираются самые дорогие и близкие, родные и друзья.

– Гости приходят без приглашения – мы всем рады. Лучший подарок для меня – чтобы у них все было хорошо в семьях, чтобы все были здоровы, а желания,

загаданные под бой курантов, обязательно сбывались.

Удивительно позитивный, не унывающий человек, гармонично и легко сочетающий в себе любовь к активному отдыху и чтению книг, крепкий профессионализм и чуткое отношение к людям, ценящая на работе и незаменимая в семье, Ольга Данилова делится секретом счастья:

– Я ощущаю себя счастливым человеком, считаю, что моя жизнь сложилась удачно, ведь рядом со мной всегда – самые любимые и дорогие мне люди.

Слово коллегам:

Ольга Арлашкина, заместитель начальника – начальник общего отдела управления кадрами:

– *Ольга Вениаминовна – руководитель удивительно интуитивный и комфортный, но, одновременно, очень ответственный, что называется, «горит» на работе.*

Я работаю под ее началом уже 12 лет, ежедневно перенимаю у своего начальника бесценный профессиональный опыт, под ее мудрым руководством учусь находить правильные рабочие решения. Отзывчивость, терпение, профессионализм – так можно обозначить принципы ее работы. Основное пожелание – сохранить себя, свое здоровье, оптимизм и рвение в непростых условиях работы с персоналом.

Наталья Филоненко, ведущий инженер управления кадрами:

– *Я работаю под руководством Ольги Вениаминовны с 2001 года. Хочу отметить ее личные качества: уважительное отношение к людям, внимательность, корректность и ответственность. Ольга Вениаминовна – грамотный, ответственный руководитель, в работе сочетает строгость и демократичность.*

Окончание на с. 6



В коллективе О.В. Данилова называют «мамой».



ОЛЬГА ДАНИЛОВА: «Я – СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК»

Окончание.
Начало на 5.

От себя хочу выразить благодарность за терпеливое отношение, профессиональную помощь в решении различных рабочих вопросов.

Светлана Злотникова, начальник отдела по работе с профессорско-преподавательским составом:

– Работаю с Ольгой Вениаминовной уже 11 лет. Это человек, готовый в любой самой сложной ситуации прийти на помощь. Желаю ей всегда оставаться такой же позитивной и душевной.

Екатерина Генцельман, инженер общего отдела управления кадрами:

– Я третий год работаю вместе с Ольгой Вениаминовной. Хочу отметить такое ее качество, как душевная чуткость. Она – прямо как мама для нас всех: когда надо – успокоит и посоветует, когда надо – сумеет поддержать, поднять настроение. Ольга Вениаминовна сплачивает наш коллектив, является как бы его ядром. От всей души желаю ей больших творческих успехов.

Ольга Братилова, ведущий инженер отдела по работе с сотрудниками управления кадрами:

– Я работаю в Управлении кадрами ХГУ более 6 лет, хочу отметить, что у нас часто бывают и смешные, и печальные, и курьезные ситуации. Но что бы ни случилось, Ольга Вениаминовна всегда поддержит и поможет. Она – грамотный и очень человечный, понимающий руководитель. Желаю ей и ее близким крепкого здоровья в первую очередь, дальнейших успехов в карьере.

Татьяна Лапшина, ведущий инженер отдела по работе с сотрудниками управления кадрами:

– Под руководством Ольги Вениаминовны я работаю уже 6 лет. Мы все ее очень любим. Желаю ей всегда оставаться такой же веселой, жизнерадостной, молодой, красивой!

Юлия Шикаева, начальник отдела по работе с сотрудниками:

– С 2002 года работаю с Ольгой Вениаминовной. Она для меня – хороший, опытный наставник, помогающий решать сложные вопросы, которые неизбежны в работе с людьми. Она душевно щедрый человек, всегда готовый выслушать, понять и поделиться своими знаниями с другими. Я желаю ей здоровья, творческих успехов, меньше неприятностей на работе, больше позитива.

Наталья ЖУКОВА

Вакансии

ФГБОУ ВПО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова» объявляет конкурсный отбор претендентов на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

доцента кафедры:

- истории России на срок не более трех лет (высшее профессиональное базовое образование, ученая степень кандидата (доктора) наук и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или ученое звание доцента (старшего научного сотрудника)) – 1

- менеджмента на срок не более трех лет (высшее профессиональное базовое образование, ученая степень кандидата (доктора) наук и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или ученое звание доцента (старшего научного сотрудника)) – 0,5

- народного художественного творчества на срок не более двух лет (высшее профессиональное базовое образование, ученая степень кандидата (доктора) наук и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или ученое звание доцента (старшего научного сотрудника) или стаж научно-педагогической работы в вузе свыше 10 лет) – 1

старшего преподавателя кафедры:

- программного обеспечения вычислительной техники и автоматизированных систем на срок не более 3 лет (высшее профессиональное образование, стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии ученой степени кандидата наук стаж научно-педагогической работы не менее 1 года) – 1

ассистента кафедры:

- социологии на срок не более двух лет (высшее профессиональное базовое образование, стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года или стаж практической работы по данному направлению) – 0,25

- иностранных языков и методики преподавания на срок не более одного года (высшее профессиональное базовое образование, стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года или стаж практической работы по данному направлению) – 0,25

- декоративно-прикладного искусства на срок не более двух лет (высшее профессиональное базовое образование, стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года или стаж практической работы по данному направлению) – 0,75

конкурс на замещение должности заведующего кафедрой (доцент):

- технологий сервиса и туризма на срок не более трех лет (высшее профессиональное образование, наличие уч. степени и уч. звания, стаж научно-педагогической работы или работы в организациях по направлению профессиональной деятельности, соответствующей деятельности кафедры, не менее 5 лет)

- инженерной экологии и основ производства на срок не более трех лет ((высшее профессиональное образование, наличие уч. степени и уч. звания, стаж научно-педагогической работы или работы в организациях по направлению профессиональной деятельности, соответствующей деятельности кафедры, не менее 5 лет)

младшего научного сотрудника:

- института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии на срок не более двух лет (высшее профессиональное образование и опыт работы по специальности не менее 3 лет. При наличии ученой степени, окончании аспирантуры – без предъявления требований к стажу работы) – 1

Срок подачи заявлений – 1 месяц со дня опубликования

С Положением о порядке замещения должностей научно-педагогических работников в высшем учебном заведении Российской Федерации, Уставом Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, условиями трудового договора, Коллективным договором ХГУ им. Н.Ф. Катанова можно ознакомиться в Управлении кадрами.

Обращаться: пр. Ленина, 92, Управление кадрами, тел.: 23-87-78



50-летие высшего естественнонаучного профессионального образования в Хакасии

«Открытие биолого-химического факультета в Абакане не было случайным. По данным крайнего десятилетия, образовательный уровень учителей биологии и химии особенно в сельских школах был крайне низким. Чаще всего эти предметы вели учителя, не имеющие специального образования. В ряде школ химия не преподавалась из-за отсутствия учителей. Открытие нового факультета было крупной вехой и в истории нашего института», – так вспоминает Е.Н. Лукьянцева, один из преподавателей биолого-химического факультета.

К юбилейной дате библиотекой ХГУ им. Н.Ф. Катанова подготовлен справочник «50-летие высшего естественнонаучного профессионального образования в Республике Хакасия». Издание содержит биографические сведения о сотрудниках, стоявших у истоков биолого-химического факультета. Материал **в справочнике предвзрывает краткая историческая справка становления и развития высшего естественнонаучного профессионального образования в Республике Хакасия, составленная по газетным публикациям.**

Библиографические данные преподавателей и сотрудников расположены в алфавитном порядке, сопровождаются фотографиями. Коллектив библиотеки выражает признательность тем, кто многое сделал и продолжает делать сейчас для продвижения естественных наук в Республике Хакасия. Всем творческих успехов, здоровья и благополучия!



«Все начинается с любви...»

80-лет со дня рождения Роберта Рождественского

Нынешний год богат на юбилеи: исполняется 75 лет со дня рождения Беллы Ахмадулиной, 80 лет Евгению Евтушенко и 80 лет со дня рождения Роберта Рождественского.

На состоявшемся 14 декабря заседании библиотечного клуба «Время читать» с открытой лекцией, посвященной 80-летию со дня рождения Роберта Рождественского, перед собравшимися выступили доктор филологических наук, профессор кафедры литературы ХГУ им. Н. Ф. Катанова Валерий Павлович Прищепа и кандидат филологических наук, сотрудник кафедры литературы ХГУ им. Н. Ф. Катанова Нина Яковлевна Сипкина.

Валерий Павлович, занимающийся изучением творчества поэтов-шестидесятников около десяти лет, отметил, что, к сожалению, критическую литературу о творчестве Рождественского можно пересчитать по пальцам. Впервые в России данную проблему стала исследовать в своей кандидатской диссертации Н. Я. Сипкина. После

защиты ею диссертации появилась мысль о написании книги, и в 2011 году вышло в свет первое издание книги «Орфей великой эпохи». За эту монографию ученым была присуждена литературная премия имени Роберта Рождественского.

Колоссальную энергию и силы авторы потратили на издание книги, и это себя оправдало: в цикле передач о поэте в юбилейный год его имя прозвучало хорошо и достойно.

В ходе лекции были озвучены интересные факты из жизни поэта и его семьи, показаны три фильма о поэте: «Как уходили кумиры. Роберт Рождественский», «Роберт Рождественский. Не думай о секундах свысока...», «Желаю Вам...».

Зал был оформлен тематической книжной афишей и выставкой, где были представлены стихи поэта, нотные сборники на его стихи и монографии о жизни и творчестве.

Гостям не хотелось расходиться, и было высказано пожелание продолжить разговор.

Новые библиографические пособия

Научно-библиографический отдел предлагает вашему вниманию издания, выпущенные издательством ФГБОУ ВПО ХГУ им. Н. Ф. Катанова в 2012 году:

1. Ултургашев С.П.: биобиблиографический справочник / сост. Л.М. Боргоякова; отв. ред. М.И. Ивандаева. – Абакан, 2012. – 88 с.

2. Кузьмин В.А.: биобиблиографический справочник / сост.: А.В. Дороганова, М.И. Ивандаева. – Абакан, 2012. – 54 с.

3. Котожеков Г.Г. биобиблиографический справочник / сост. М.И. Ивандаева. – Абакан, 2012. – 84 с.

4. Вспомогательный указатель к энциклопедии РХ / сост. Т.В. Биш. – Абакан, 2012. – 40 с.

5. Семенов И.Т. Биобиблиографический справочник / сост. Т.И. Истомина, Н.С. Табунова – Абакан, 2012. – 40 с.

Справочные издания содержат библиографические справки, хронологические списки трудов ученых нашего вуза, а также фотодокументы.

Для быстрого и эффективного поиска информации в «Энциклопедии Республики Хакасия» поможет вспомогательный указатель к энциклопедии РХ.

С изданиями можно ознакомиться в читальных залах библиотеки Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова.





Трудоустройство

В последние два года Президент РФ и Правительство РФ уделяют особое внимание вопросам трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования и отдельно – их трудоустройству по профилю подготовки.

На сегодняшний день критерием оценки качества образования в вузе, наряду с уровнем результатов вступительных испытаний (ЕГЭ), является доля выпускников, трудоустроившихся по специальности (и работающих по специальности в течение не менее трех лет после окончания обучения).

Главный результат работы университета – востребованность его выпускников

По заказу Минобрнауки России Центром бюджетного мониторинга ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет» разработана Комплексная методика мониторинга трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования.

В рамках мониторинга учреждения профессионального образования (УПО) должны осуществлять сбор следующих данных по выпускникам:

- информация о трудоустроенных выпускниках – от самих выпускников или из отделов кадров предприятий (организаций);

- информация о выпускниках, продолживших обучение (аспирантура, магистратура, ординатура, интернатура), – от самих выпускников или из отдела подготовки научных кадров вузов;

- информация о призванных в ряды Вооруженных Сил РФ – из военных комиссариатов;

- информация о выпускницах, находящихся в декретном отпуске или в отпуске по уходу за ребенком, – из территориальных органов Фонда социального страхования Российской Федерации;

- информация территориальных органов по труду и занятости о состоящих на учете выпускниках, в том числе выпускниках, признанных безработными.

Эта информация является одной из составляющих Федерального реестра выпускников, который будут заполнять УПО и в дальнейшем направлять в Пенсионный фонд РФ для проведения верификации трудоустройства выпускников. Результаты мониторинга трудоустройства выпускников будут учитываться при установлении контрольных цифр приема УПО.

В ХГУ им. Н.Ф. Катанова системно ведется мониторинг востребованности выпускников университета, который заключается в анализе фактической занятости выпускников

в течение 5 лет после окончания обучения. Ежегодно сбор информации о фактической занятости выпускников осуществляется выпускниками кафедрами/отделениями учебных структурных подразделений, на основании этих обобщенных статистических сведений Отделом содействия трудоустройству выпускников (ОСТВ) формируется аналитический отчет о востребованности выпускников университета.

Показатель спроса (числа заключенных договоров о целевой контрактной подготовке, других договоров о трудоустройстве, заявок от работодателей, направленных для продолжения обучения по очной форме) на выпускников университета 2012 года составил 68,3%.

Всего трудоустроены по направлениям университета и самостоятельно 58,7% выпускников 2012 года (по направлениям вуза – 35,7%, самостоятельно – 22,9%), продолжают обучение на следующем уровне образования 14,3% выпускников, 19,1% не трудоустроены по уважительным причинам: прохождение воинской службы в рядах Вооруженных сил РФ, либо

отпуска по беременности и родам или по уходу за ребенком.

Доля нетрудоустроенных выпускников 2012 года составила 7,1% (в том числе, по программам среднего профессионального образования – 3,6%, высшего профессионального образования – 9,3%), из них состоят на учете в органах службы занятости населения 3,2%. Доля выпускников 2012 года о которых в университете нет сведений составляет 0,8%.

Большинство из числа трудоустроенных выпускников 2012 года (78,5%) работает в соответствии с профилем полученного образования.

На протяжении последних трех лет стабильно высокие показатели (от 70% до 100%) занятости выпускников в соответствии с профилем подготовки по укрупненным группам специальностей и направлений подготовки «здравоохранение», «информационная безопасность», «информатика и вычислительная техника», «сфера обслуживания», «культура и искусство», «сельское и рыбное хозяйство»; средние показатели (от 50% до 70%) – «естественные науки», «гуманитарные науки», «образование и педагогика», «экономика и управление», «архитектура и строительство», «безопасность жизнедеятельности, природообустройство и защита окружающей среды».

В целом по образовательным программам высшего и среднего профессионального образования отмечены высокие (75–100%) и средние (от 50% до 75%) показатели трудоустройства выпускников в регионе. При этом по данным мониторинга 2012 года в Республике Хакасия работают 81,9% выпускников университета.

Лариса СЕМЕНЮК,
начальник ОСТВ





Поколение

...Спектакль «Панночка» был впервые представлен на суд абаканских зрителей в сентябре 2009 года на сцене Хакасского национального театра кукол «Сказка». И спустя три года он собирает полный зал зрителей, билеты раскупаются за 2 месяца до этого чарующего, мистического действия. В чем причина такого невиданного аншлага?

Спектакль нас любит или Страсти по Панночке

И вопросы, конечно, к режиссеру и художнику-постановщику «Панночки» Сергею Иванникову.

– Сергей Валерьевич, чем Вы объясните неослабевающий интерес зрителей к вашему спектаклю?

– Действительно, для такого маленького города, как Абакан, это удивительно и приятно. И хотя пошел уже четвертый год с момента премьеры, до сих пор, невзирая на то, что спектакль идет три с половиной часа, мы ставим дополнительные стулья и банкетки: мест в зрительном зале не хватает на всех желающих. К нам приходят не только жители столицы Хакасии, но и зрители приезжают со всей республики, Красноярского края и из других городов Сибири. Я считаю это заслугой драматурга Нины Садур, в первую очередь, ну, и, конечно, профессиональной работой всего творческого коллектива. В спектакле задействована почти вся труппа Хакасского национального театра кукол «Сказка». Немалую роль играют и элементы мистики, фокуса, которые так притягательны для зрителя, а также сложный подбор музыки. Над ней мы работали с моим другом, композитором Красноярского театра кукол Александром Хромовым. Была проведена колоссальная работа, результатом которой стал неиссякаемый интерес зрителей.

– Как возникла идея поставить спектакль с гоголевскими героями?

– Мне кажется, что Н.В. Гоголь – это наш, «сказочный», автор. Его сюжеты просто созданы для театра кукол, можно брать любое его произведение, и не ошибешься. Пьеса Нины Садур, по мотивам «Вия» Н.В. Гоголя, как-то сразу «зацепила» меня, показалась захватывающей, и после недолгих раздумий я решил на постановку. Вообще-то, это не совсем уж такой ужастик, как у Н.В. Гоголя, пьеса Садур о другом. Это история о любви, о муках отвергнутой женщины, пусть и ведьмы, о преодолении

героем себя. Где-то грустная, где-то юмористическая.

– Были ли трудности при постановке? Какие-то случаи мистики?

– Конечно, в спектакле много технических моментов, достаточно сложных, но, слава богу, все у нас проходит гладко, без накладок. Спектакль нас любит, и мы его любим. Что касается мистики, то что-то все-таки витало в воздухе: и не мудрено – пьеса-то непростая, магическая. Несколько раз на репетициях пропало платье Панночки, гроб не так стоял, как его оставляли накануне... Еще какие-то штуки происходили с актерами..., но об этом лучше спросить у них, я отношусь к таким рассказам с юмором.

– Спектакль поражает обилием совершенно фантастических для театра сцен. Скажем, каким образом Хоме удается летать над сценой?

* * *

II региональный психологический форум прошел в медико-психосоциальном институте ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

Он был посвящен международному дню психолога.

Его участники – учащиеся и учителя общеобразовательных школ, студенты, магистранты, аспиранты, преподаватели вузов и колледжей, практикующие психологи и практики из смежных областей, а также представители организаций, бизнеса и общественности республики.

По словам профессора, академика Международной ассоциации психологических наук Владимира Морозина, сегодня заслуга практических психологов заключается именно в том, что они постоянно ищут проблемы, которые в конечном итоге вызывают научный интерес ученых. После завершения торжественной части началась работа различных психологических площадок. Особый интерес собравшихся вызвали площадки с тематикой «Модная психология», «Компьютерная диагностика», «Влияние

– Театр «Сказка» славен своим «черным кабинетом» (это когда на черном фоне происходят какие-то чудеса, позволяющие на равных работать и людям, и куклам, – прим. авт. Кстати, роль Панночки делали «дополнительно» четыре актера черного кабинета). И если я расскажу о секретах, техсредствах, позволяющих достичь нужного эффекта, то пропадет вся интрига, интерес. Поэтому я оставляю этот вопрос без ответа. Читайте все происходящее на сцене волшебством и будете недалеко от истины.

– На какую аудиторию рассчитан спектакль «Панночка»?

– К нам приходят и дети, и взрослые. И хотя на афише пишем: детям от 16 лет, бывает, приходят и школьники младшего возраста. Вообще, этот спектакль привлекает любую аудиторию, он для всех, кто любит подумать, поразмышлять о вечных вопросах, о любви, о жизни и просто является ценителем зрелищности.

Он мне нравится сам по себе, нравится неиссякаемый интерес к нему зрителей, нравится то, что он дает большие возможности поразмышлять над образами, внутренними смыслами, что-то переосмысливать и переоценивать, нравится, что у каждого зрителя он вызывает какие-то эмоции, никого не оставляет равнодушным. Это – то, ради чего мы работаем в театре.

Беседовала
Наталья ЖУКОВА

События

цвета на нашу жизнь», «Психология вкуса».

Были проведены мастер-классы, семинары-практикумы, тренинги и даже чайная церемония.

* * *

На выставке «Авторская кукла Сибири – 2012» представлена работа Татьяны Целоевой из института истории и права ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

В Хакасском национальном краеведческом музее им. Л.Р. Кызласова открылась выставка «Авторская кукла Сибири». Этот выставочный проект объединяет талантливых изготовителей кукол из многих сибирских городов, которые работают, используя различную технику и материалы. Среди авторов уникальных кукол выпускница прошлого года специальности «Юриспруденция», в настоящее время обучающаяся на магистерской программе Татьяна Целоева.

Кроме учебы Таня уже несколько лет занимается авторской куклой, ее работы пользуются большим спросом среди коллекционеров.

Выставка авторской куклы будет работать до конца декабря 2012г.



Факультет иностранных языков (ныне его кафедры находятся в составе института филологии и межкультурной коммуникации) отмечает знаковую дату – 50 лет со дня основания.

Золотая дата зарубежной филологии

У факультета интересная история. Первый набор на специальности зарубежной филологии состоялся, собственно, в 1962 году, но факультета и кафедр еще не было. Три отделения – английское, немецкое и французское – существовали первый год в рамках литературного факультета (декан – доцент Анатолий Васильевич Ионов), а преподаватели иностранных языков влились в кафедру хакасского языка, которая была переименована в кафедру хакасского языка и иностранных языков (зав. кафедрой – Венедикт Григорьевич Карпов).

На три отделения в 1962 году было зачислено 50 студентов. Ведущими преподавателями «первопроходцами» были Л.М. Козлова, К.Ф. Родионова, А.П. Розманова, Г.Я. Бодагова, Э.И. Мулина, М.И. Тененбаум.

Осенью 1963 года был создан факультет иностранных языков (ФИЯ) и 3 кафедры. Первым деканом была назначена В.А. Савченко, а заведующими кафедрами стали А.П. Розманова (кафедра английского языка), А.И. Гейценредер (кафедра немецкого языка), Э.И. Мулина (кафедра французского языка). Расширился и преподавательский состав кафедр, главным образом, за счет выпускников Горьковского и Иркутского государственных педагогических институтов иностранных языков.

С каждым годом факультет рос, создавалась материально-техническая база, формировались преподавательский и студенческий коллективы. Возникали и закреплялись свои традиции. Преподаватели и выпускники ФИЯ тех лет помнят студенческий театр эстрадных миниатюр (СТЭМ), под руководством преподавателя немецкого языка Д.А. Лабекиной, вокально-инструментальный ансамбль (ВИА) под руководством Ю. А. Шаньшина, агитбригаду ФИЯ, гремевшую в те годы во всех регионах Хакасии, студенческие стройотряды. На концертах ФИЯ в актовом зале не было свободных мест. Мы помним нашего бессменного ведущего и профессионального чтеца Руфину Гурову, наших студентов-

вокалистов Любовь Васильеву, Веронику Мужайло (ныне В.В. Потехину) и многих других.

Слабым звеном ФИЯ в то время была наука. На дни науки на студенческую научную конференцию мы со скрипом готовили 5–8 научных докладов на единственную секцию. И неудивительно. Ни одного кандидата наук, тем более доктора наук на факультете не было.

За 50 лет своего существования факультет сумел создать научный потенциал: ныне на всех кафедрах зарубежной филологии 30 кандидатов и 5 докторов наук, 24 из них – наши выпускники. Первые кандидаты наук начали появляться лишь через 9 лет с начала существования факультета (В.А. Савченко, М.Е. Килижеков, С.В. Перкас, Т.Н. Тугужекова). Большое содействие в этом плане оказал кандидат филологических наук (ныне доктор филологических наук, профессор) Л.М. Михайлов, проработавший в Абаканском государственном педагогическом институте в течение 3-х лет в должности зав. кафедрой немецкого языка (1965 – 1968 гг.).

Сегодня на выпускающих кафедрах зарубежной филологии действует аспирантура по трем специальностям (10.02.04, 10.02.05, 10.02.19). Многие преподаватели прошли языковую стажировку или завершили учебу в научных центрах зарубежных стран.

50 лет – это и мало, и много. Для нас, в то время молодых и начинающих, кажется – это было совсем недавно. С другой стороны, за 50 лет изменилось многое. Появились

свои ветераны. Некоторых из них уже нет с нами. Это: наш незабываемый полиглот, живая энциклопедия Марк Исаакович Тененбаум, наш консультант Адольф Иванович Гейценредер, наши опытные практики-языковеды Эсфирь Ильинична Мулина, Вера Михайловна Шао, Нина Петровна Старцева, Михаил Евграфович Килижеков, Надежда Романовна Лаптева. Светлая им память!

Профессорско-преподавательский состав кафедр иностранных языков испытывает чувство удовлетворения и гордости за своих выпускников, которые работают в школах Хакасии, юга Красноярского края, в Республике Тыва и других регионах России. Многие из них зарекомендовали себя в административно-управленческой функции в качестве директоров школ, их заместителей, а также в области управления образованием. Сегодня студенты всех отделений имеют возможность совершенствовать свою языковую подготовку в странах изучаемого языка, получая семестровые и летние стипендии программ ДААД и Фулбрайт. А студенты и преподаватели из немецкоязычных и англоязычных стран проходят стажировку у нас, мотивируя студентов и школьников к овладению немецким и английским языками. Начата подготовка специалистов с китайским языком.

Несмотря на трудности с набором, которые переживают сегодня кафедры зарубежной филологии в связи со сложной демографической ситуацией, мы убеждены, что профессиональное изучение иностранных языков в их разнообразии и подготовка соответствующих специалистов будут и в дальнейшем востребованы в республике и поддержаны руководством университета.

В.А. САВЧЕНКО,
кандидат филологических наук,
профессор,
первый декан факультета
иностраных языков





Наиболее известной формой бесплатной помощи является работа адвокатов по назначению, в порядке, определенном ч. 2 ст. 50 УПК РФ. Но мало кто знает, что бесплатную юридическую помощь, при наличии оснований, аналогичных основаниям для назначения бесплатного адвоката, можно получить также и в других местах. При этом как помощь адвоката, так и помощь иных лиц, предусмотренных законом, не ограничивается узкой уголовно-правовой сферой. Где же и в каком порядке можно получить бесплатную, но квалифицированную юридическую помощь?

Получайте юридическую помощь бесплатно

Основным нормативным актом, который регулирует данную сферу, является Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в РФ». Его дополняют различные другие нормативные правовые акты, в зависимости от субъекта, призванного оказывать правовую помощь бесплатно.

Правовая помощь оказывается в рамках государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи.

В первую очередь, в рамках государственной системы правовую помощь должны оказывать непосредственно федеральные органы исполнительной власти (все органы, перечисленные в Указе Президента РФ от 21.05.2012 г. № 636, как то: МВД РФ, Минюст РФ, Минздрав РФ, Минобрнауки РФ, ФМС РФ, ФНС РФ и т.д.) и подведомственными им учреждениями, органы исполнительной власти субъектов РФ и подведомственными им учреждениями, органы управления государственных внебюджетных фондов (ПФ РФ, ФСС РФ, ФОМС РФ) по вопросам, относящимся к их компетенции, то есть деятельности. Помогают эти органы населению в порядке, установленном Федеральным законом «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

Следующий субъект государственной системы помощи - государственные юридические бюро. Они должны создаваться на уровне субъекта РФ. В Республике Хакасия принят закон «Об оказании бесплатной юридической помощи в Республике Хакасия» от 05.10.2012 г., но бюро пока не созданы.

Бесплатная помощь адвокатов и нотариусов оказывается в рамках Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и «Основ законодательства Российской Федерации о нотариате», соответственно.

Примечательно, что в любом случае, кто бы ни оказывал бесплатную помощь, согласно приведенным выше положениям, закон указывает конкретные категории граждан, которым она должна оказываться в любом случае (для всех видов помощи по закону: правового консультирования в устной и письменной форме; составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера; представления интересов гражданина в судах, государственных и муниципальных органах, организациях):

– граждане, среднедушевой доход

семей которых (либо для одиноко проживающих граждан) ниже величины прожиточного минимума (на II квартал 2012 года, согласно Постановлению Правительства Республики Хакасия от 7.08.2012 г. № 515, он составляет: на душу населения - 6042 рублей, для трудоспособного населения - 6418 руб., пенсионеров - 4787 руб., детей - 6102 руб.) - малоимущие граждане;

- иные социально незащищенные категории, в соответствии с законом (инвалиды, ветераны, дети-инвалиды и т.д.)

Участниками негосударственной системы бесплатной юридической помощи являются юридические клиники (студенческие консультативные бюро, студенческие юридические бюро и другие) и негосударственные центры бесплатной юридической помощи.

В Хакасии негосударственные центры бесплатной юридической помощи, к сожалению, отсутствуют. Но, к счастью, в Хакасии, в г. Абакане существуют юридические клиники: Института истории и права ХГУ им. Н.Ф. Катанова, которая находится на первом этаже общежития № 11 (пр. Ленина, 90 А1) и Абаканского филиала СГА (ул. Кравченко, 11).

Клиника Института истории и права ХГУ оказывает помощь, основываясь на положениях действующего законодательства, в том числе, указанного выше Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в РФ» и локальных актах Университета. Вот уже много лет клиника оказывает помощь широкому кругу лиц, в числе которых студенты и сотрудники нашего Университета. Часы приема в клинике с 12.45 до 13.00, полезная информация о порядке, условиях приема, координатах и новостях клиники указана на сайте университета в разделе «Студенту».

В настоящей публикации не учтены все нюансы, связанные с оказанием бесплатной юридической помощи. Если читателя заинтересовала выбранная тема или ее рассмотрение стало жизненно важным, непременно нужно обратиться к упомянутым выше законодательным актам, которые подробно регламентируют порядок оказания правовой помощи, либо к указанным субъектам, которые таковую оказывают.

**Ведущая рубрики
руководитель
юридической клиники
Анна КАРПИНЧИК**

Спартианцы КПОИиП вернулись из Саратова

В начале декабря команда КПОИиП «Всегда хорошее настроение» (ВХН) приняла участие в открытых Спартианских играх «Саратов – 2012». Сюда съехались 7 команд из Саратова, Зеленограда, Сызрани, Абакана, Пензы и Пугачевска.

В первый день было несколько агоней: спартакарнавал, спарт-визитка, спарт-атлон, и спарт-многоборье. В каждом из них наша команда заняла призовые места. Вторая половина дня была посвящена спорту (спарт-многоборье) и проходила в теннисном центре Саратова. Команды соревновались между собой по 8 видам спорта: прыжки в длину, прыжки через скакалку, теннис, перетягивание каната и т.д.

И в этом агоне у нас есть герои. Абсолютным чемпионом по перетягиванию каната стала команда из г. Абакана: Дмитрий Байкалов, Павел Байкалов, Михаил Сукач, Алена Земцова, Юлия Еременко, Яна Епова.

Также команда «ВХН» заняла второе место по прыжкам в длину.

Третье место в прыжках через скакалку на время заняла Ирина Борисова Ирина, а в состязаниях по настольному теннису Михаил Сукач.

В целом, первый день был насыщенным и результативным. И настроение было на высоте!

На другой день участники состязались в спарт-искусстве и спарт – игротехе. Все команды проводили игры с залом, показывали свое домашнее задание, демонстрировали презентации об известных представителях своих городов.

Наконец, награждение – самый волнующий момент. Никто не остался без кубков и медалей, каждая команда была лучшей, ведь девиз настоящих спартианцев: «Красота поступков дороже успехов!»

И. БОРИСОВА



Каков вопрос – таков ответ!

Новый год – всеми любимый, светлый и радостный праздник, который ждут с нетерпением все: и дети, и взрослые. Для молодежи это особый повод – расслабиться и отдохнуть. Узнаем у наших студентов каковы их новогодние предпочтения, и где лучше встречать Новый год...

Новый Год, где тебя встретить?!

Ирина, второй курс ИНПО:

– Я люблю встречать Новый год дома, в кругу семьи. Это наша добрая давняя традиция. Перед праздником мы дружной семейной компанией наряжаем елку новогодней мишурой, гирляндами, шариками и разноцветным дождем. Создаем, так сказать, новогоднее сказочное настроение. Обязательно накрываем большой праздничный стол, все вместе ждем «боя курантов» и загадываем желания.

Анастасия, четвертый курс КПОИИП:

– Новый год для меня – один из самых ярких и любимых праздников в году. Я считаю, что современная молодежь с каждым годом все больше и больше уходит от старых традиций празднования. Молодые люди больше предпочитают праздновать Новый год с друзьями, нежели в семейной обстановке, в шумном, интересном месте – например, в клубе. Причем, на мой взгляд, в клубе есть масса преимуществ: веселые конкурсы, много сюрпризов, подарков, теплых пожеланий, а также подготовленные шоу-программы, постановки и танцы вокруг новогодней елки. Все это веселье проходит целую ночь. Считаю, именно так нужно встречать этот замечательный и сказочный праздник.

Владимир, первый курс ИЕНИМ:

– Для меня празднование Нового года – это всегда здорово! Я люблю веселиться и радоваться жизни. Из всевозможных вариантов мне ближе всего новогодняя атмосфера клуба. Специально подготовленные праздничные мероприятия помогают расслабиться, отвлечься от проблем, от серых будней, суеты, а также получить море позитивных эмоций и незабываемых воспоминаний на весь предстоящий год! Желаю всем собрать в этот день только самых близких и преданных друзей и очень весело встретить Новый 2013 год.

Ольга, третий курс СХИ:

– Я считаю, что Новый год – праздник волшебный и по-особому любимый! Его лучше всего встречать в семейном кругу, уютной

домашней обстановке. И с этим вряд ли кто-то поспорит. Особенно мне нравятся, предновогоднее оживление и суета, яркие сверкающие витрины магазинов, нарядные украшенные шариками красавицы-елки на площадях, новогодние утренники, «голубые огоньки» и многое другое. Все вокруг словно становятся добрее. Со всех сторон слышатся поздравления «С Новым Годом!», «С наступающим!». Часто совершенно незнакомые люди, случайные прохожие, в магазине, трамвае и метро найдут минуточку обменяться новогодними пожеланиями. И все это, на мой взгляд, просто чудесно! Желаю всем исполнения самых заветных желаний, веры в лучшее, да и просто здоровья и счастья, ведь что может быть нужнее и важнее!

Ведущая рубрики
Инга ЛЕДНЕВА

Говорим по-русски

ХОЧЕШЬ ЕХАТЬ? ПОЕЗЖАЙ!

Как известно, глаголы в формах повелительного наклонения обозначают побуждение к действию, в том числе просьбу, мольбу, приказание, позволение и другое.

Основу повелительного наклонения составляют формы 2-го лица единственного и множественного числа. Они образуются от основы глагола настоящего времени при помощи суффикса -и- или нулевого суффикса: *пиши, пишете; читай, читайте*. Формы повелительного наклонения могут образовываться и аналитически: давай(те) петь, пусть чита(т).

Вместе с тем, в русском языке имеются некоторые глаголы, образование форм повелительного наклонения от которых представляет определенную сложность. Рассмотрим некоторые из них.

1. Особым способом образуются формы повелительного наклонения от следующих глаголов: *есть – ешь; ехать – поезжай, нельзя: «едь, езжай»; дать – дай; лечь – ляг, нельзя: «ляжь»*.

2. Некоторые глаголы с приставкой вы-

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА

Учредитель издания:

**Хакасский
государственный
университет
им. Н.Ф. Катанова**

Редактор:
Марина ТОХТОБИНА

№16 (300) 28 декабря 2012 г.

Подписано в печать:
по графику – 24.12.2012;
фактически – 24.12.2012.

Газета
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
655017, г. Абакан,
пр. Ленина, 90а, оф. 8.

Телефон: 22-59-25.

E-mail:
ungazeta@yandex.ru

Газета отпечатана в типографии
ХГУ им. Н. Ф. Катанова.
Адрес типографии:
655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94

Тираж: 600 экземпляров

Газета зарегистрирована
в Региональном управлении
регистрации и соблюдения
законодательства в сфере
средств массовой информации
по РХ от 07.02.1997 г.

Регистрационный номер Х0090

образуют параллельные формы повелительного наклонения: *высунь – высуну; выставь – выстави; выправь – выправи; высыпь – высыпи (устар. высыпили)*, вторые варианты в каждой паре имеют устарелый или книжный характер.

3. Параллельные формы образуют также глаголы, типа: *почистить (почисть – почисти); портить (не порть – не порти); корчить (не корчь – не корчи); морщить (не морщь – не морщи)*. При этом чаще используется первая форма.

4. Из вариантов *уведомь – уведоми; лакомься – лакомись; закупорь – закупори; откупорь – откупори* более употребительны первые формы.

5. Не образуют повелительного наклонения: а) безличные глаголы: *знобит, трясет, смеркается, светает*; б) глаголы состояния: *недомогать, забнуть, темнеть, светлеть*; в) модальные глаголы: *хотеть, желать, мочь*; г) глаголы восприятия: *слышать, видеть, чувствовать*.

Ведущая рубрики
кандидат филологических наук
Елена ГРИЩЕВА